

- 1 Килессо
- 2 Виталий
- 3 Тимофеевич
- 4 10 декабря 1920г.
- 5 капитан
- 6 боец, пом.комвзвода пешей разведки, ком-р разведвзвода, ПНШ-2, ПНШ-1, ПНО-1
командир разведроты, ком-р батальона
- 7
- 8 с октября 1941 года по май 1945 года
- 9 Волховский, Ленинградский, 2-ой Белорусский фронты
- 10 376 сд 1248, 1250 с.п. 326 сд 1099сп (1199 сп?)
- 11 Мга, Тихвин, Ленинград, Перу, *Талин и много других*
- 12 Польша, Финляндия, Германия
- 13 "Красного Знамени", "Отечественной войны I степени", "Красной звезды".
- 14 "За взятие Кенигсберга", "За оборону Ленинграда", "За победу над Германией".

15 польский орден *"Виртути Миленарум" не могу найти. Был в Совете ветеранов в Москве, писал в Польские Службы*

16 1 октября 1941г осколочное ранение в пр.голень, 2 дек.1941г гранатное осколочное ранение в ноги, руки, туловище, 3 июня 1942г ранение в лицо, шею, и еще 3 ранения, и две контузии (*на леве ранение, две контузии из двух осколков из гранаты*)

17 [REDACTED]

18 *горный* инженер геолог *нач-к местной комиссии - [REDACTED]*

20 *кон. службы Мамко-Гусевской (?) железной дороги*
Дата зачисления 5/11/75?

Будучи студентом Томского государственного института я 22.УІ.41г сдавал за 3 курс, 24.УІ. ушел добровольцем на фронт /сначала в Кемеровское пехотное училище, а с октября, кажется, 1941 -на фронт. Семь раз ранен. Вернулся в звании капитан-командиром батальона, инвалид Отечественной войны 2 группы. Еще писал Зубов М.П. и нач-к штаба дивизии Вельский В.В. На севере работаю с 1948 года и поэтому мало встречаю однополчан.

В 376 Кузбасской дивизии я, доброволец с начала формирования по 1944 год. Был рядовым бойцом, ком-ром взвода 1248 сп, ком-ром див.разведроты и это все было при полковнике Исакове.

ОТМЕЧЕН ДИПЛОМОМ

Недавно редакция газеты "Неделя" подвела итоги второго тура кулинарного конкурса на лучший десерт. Среди участников конкурса был и наш мамчанин, горный инженер-геолог В.Т.Килессо. Предложенный им рецепт мороженого приз-

знан самым вкусным и очень простым в изготовлении. В.Т.Килессо отмечен поощрительным дипломом.

Н. Чуринова

К 30-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ

НА ДАНЦИГ

Прорвав фронт севернее Варшавы, 25 января 1945 года войска второй ударной армии, в том числе нашей 326 стрелковой дивизии, устремились на северо-запад, занимая города Пултуск, Прейсиш-Старгард, Шинек, Стрешковцы, двигаясь усиленным маршем с боями к Балтийскому морю, к городу Данцигу. Справа-река Висла, параллельно ей, разделенная 2-километровой полосой леса, проходит шоссе-шоссейная дорога. Наш полк параллельно Висле по шоссе преследовал противника, не давая ему выйти на шоссе. Я с отрядом двигался в авангарде полка. Он сбивал артиллерийские вышки немцев на шоссе и пулеметные точки, расставленные на высотах слева. Кто первым займет мост через реку Ферзе, впадающую в Вислу слева, тот и выиграет бой. Мы рвались вперед к мосту и первыми заняли его, повернув фронт к реке Висле, уничтожая пулеметным огнем полуразбитые немецкие части, рвавшиеся к мосту. В результате параллельного преследования захвачено более двух тысяч немецких солдат и офицеров. Наступление было непрерывным и поэтому никого к наградам не представляли. Захватив г. Данциг и сдав ОПАБ позиции, восточнее его, мы устремились к реке Одер. Эта операция по форсированию Одера была для меня последней, так как был тяжело ранен. О чем я рассказал в одном из номеров газеты "Мамский горняк".

В. Килессо
капитан запаса.

НАВСТРЕЧУ 30-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ

ДВАЖДЫ РОЖДЕННЫЙ

Наступили теплые летние дни. 22 июня 1941 года мы, студенты Томского индустриального института, сдаем последний экзамен по бурению за третий курс и готовимся на производственную практику на рудники Хакассии.

Но наша мечта не сбылась. В институте нам объявили: "В 16 часов состоится городской митинг на площади. Ожидается выступление В.М. Молотова". А война на западе уже бушевала. Немцы вероломно напали на нашу страну. Фашисты бомбили Киев, Одессу, Житомир и другие города. На митинг собралось много народу, произносились речи под лозунгом: "Все для фронта, все для победы!"

Как только закончился этот митинг, я и мои друзья-Виталий Лалетин из Хабаровска, Владимир Киселев из Иркутска, в настоящее время работает заведующий туризмом по Иркутской области, сразу же пошли в военкомат и записались добровольцами на фронт. Начались фронтовые будни. Я участвовал в оборонительных и наступательных боях. Получил шесть ранений, лежал в госпиталях и снова

взвращался в ряды действующей армии. Шел февраль 1945 года. Я воевал на фронте в Восточной Пруссии. Помнится такой случай. Внезапно со стороны Эльбинга части шести, правда уж потрепанных в боях, немецких полевых армий, зашли в тыл нашей 326 стрелковой дивизии второй ударной армии. По шаткому льду, по уложенным доскам дивизия все-таки успела перебраться на другой берег реки Нагат и развернуться фронтом для встречи с противником. Утром всеми пулеметно-артиллерийскими средствами мы встретили наступающие немецкие части, уничтожая их кинжальным пулеметным и артиллерийским огнем. Обескровив врага, наша дивизия сдала оборону отдельным пулеметно-артиллерийским батальонам и устремилась к реке Одер. А части Первого Белорусского фронта левее нас уже форсировали реку и устремились к Берлину.

Вторая ударная армия, используя плоты, бревна, лодки и другие средства переправы, с ходу форсировала Одер. Он кипел от снарядов. Я, командир батальона, тоже находился впереди со своими бойцами. Вдруг снаряд разорвался на моем плоту..... Это было, кажется, 29 апреля 1945 года, а пришел в сознание 8 мая в госпитале 65-й армии, наступавшей от нас левее. А мои родители получили из 326 с.д. 2 ударной армии похоронную.

Наступило утро 9 мая. Я лежал с трещинами костей рук, с параличом обеих ног и с полной потерей речи. Но именно в этот день кончилась война и от радости меня расцеловали все врачи госпиталя, все медицинские работники. Пожелали скорейшего выздоровления. Это седьмое ранение, которое я получил за период войны. Оно было для меня самое тяжелое.

В. Килессо, участник Великой
Отечественной войны.

Пос. Мама.

Из фронтовых эпизодов

НЕУДАЧНАЯ ВЫЛАЗКА

1942 год. Мы только что вышли из окружения, в которое завел нас предатель Родины бывший генерал Власов. В полку людей мало. Во взводе пешей разведки всего два человека. Я — старший сержант. Дают мне двух бойцов из дивизионной разведки и ставят задачу — добыть "языка". Мы наблюдали за дзотами и траншеями противника два дня. На третьи сутки в июне, в белую северную ночь, мы поползли. Расстояние между дзотами противника — 50 метров, но мы ни разу не обнаружили, что немцы на ночь выставляют дозор между дзотами, а я напоролся прямо на автоматчика. Приданный мне дивизионный солдат кинул передо мной гранату, усложнив обстановку. Немец пустил по мне длинную очередь из автомата. Пули прошли у левого плеча, не задев тела. Я быстро вскочил, но немец успел ударить меня ножом в шею. Я же кинжалом распорол ему снизу доверху

4.
живот, и он, умирая, зацепил меня еще кинжалом в лицо. Истекающего кровью 37
меня взвалил на себя молодой 18-летний боец и пополз. Пулеметно-автоматный
плотный огонь открыли и наши, и немцы. Но ни одна пуля не задела ни его,
ни меня. Так мы перевалили нашу оборону на реке Полисть, находящуюся в 80
метрах от противника. Ранение мое было легкое, дальше санроты я не поехал.
Шейную артерию защемили. Пробыв в санроте две недели, я получил устный
выговор от командира полка за плохое наблюдение за противником.

БОЙ ЗА СТАНЦИЮ

После прорыва грандиозной обороны на реке Сестре на Кольском полуостро-
ве /значительно мощнее "линии Маннергейма"/, которую Финляндия строила три
года, мы вышли к станции Перу /июль 1944г./ Меня назначили командиром груп-
пы, в которой насчитывалось около 150 человек, мобилизованных из тыловых
подразделений. В полку осталась после прорыва одна 76мм. пушка с тремя
снарядами. Ее я направил на соседнюю дорогу, назначив время открытия огня
по станции, а мы с "тыловиками" устремились через лес к этой же станции.
Здесь мы запутались в "спирали Бруно", и вся группа залегла. Но на выходе
из леса я увидел семь полковых разведчиков, знавших хорошо меня и ожидав-
ших чего-то, сидя в яме. Я поднял их всех, и мы устремились к зданию станции,
поливая его автоматным огнем. Мы ворвались в вокзал, простреливая все про-
странство. Внезапно пулеметная очередь противника в упор пробила мне палец
правой руки, поразив кость /слепое ранение/. Несмотря на это, я оглушил уда-
ром пистолета финского пулеметчика, и мы продолжали простреливать весь
вокзал. Вскоре финны побросали оружие и в количестве 50 человек сдались в
плен. Я передал командование отрядом заместителю и, забрав ранившего меня
финского солдата, пошел в тыл, мирно разговаривая. Это был крестьянин 20 лет
никогда не думавший о войне. Придя к своим кухням, я описал вокруг дерева
круг, за который запретил удаляться финну, и пошел на кухню. Рука ужасно ныла,
и мне было очень обидно, когда я, вернувшись к дереву, увидел, что мой плен-
ный мертв- его застрелил вновь назначенный в воинскую часть один из коман-
диров. За это он был наказан командованием. За операцию по взятию станции
Перу я был награжден орденом Красной Звезды.

ВЗЯТИЕ ВОКЗАЛА

После прорыва на город Пултуск /севернее г. Варшавы/ в январе 1945 года
мы прошли по этому городу строем с песнями. Вскоре с боями мы подошли к
городу Прейсиш-Старград. Перед ним река и деревянный мост длиной менее
100 метров. Против моста, на взгорье, находился костел, с башни которого из
крупнокалиберного пулемета простреливался весь мост. На восточном берегу
высокую сопку занимали немцы. Меня назначают командиром группы в 50 чело-
век /весь состав полка, оставшийся от прорыва/. Ночью мы по стропилам моста
перешли реку и с боями заняли находящийся вблизи городской вокзал. Утром
подошедшие более укомплектованные части, чем наш полк, развили наш успех и

заняли город. Я был награжден орденом Отечественной Войны I степени.

В. Вилессо

Помню командующих армией Кавказа, Федюнинского, Ромашовского, Вилесса. В Грузии дивизии этой же 2-й ударной армии. Франк, Имел ордена Кр. Знамени (орден по грамоте за 1942 год), Отечественной войны I степени, Красной Звезды и 14 разных медалей.